

守护消防事业23年，他每次都把危险留给自己

□牡丹晚报全媒体记者 马敏静



“消防员被亲切地称为‘最美逆行者’。无论是自然灾害救援还是火灾事故处置等，都是他们的职责所在，他们冲锋在前，用自己的生命保卫人民群众的安全。”

在菏泽市消防救援支队，有一位名叫韩志雷的消防员，他23年坚守在我市的消防救援事业中，成功处置了近万起火灾和抢险救援事故。2月2日，牡丹晚报全媒体记者对韩志雷进行了采访，听他讲述消防救援背后的感人故事。

应征入伍做消防员，他实现了儿时的梦想

小时候的韩志雷经常从报纸和电视上看到消防员的感人事迹，自此，一颗小小的种子在他心中生根发芽。“我也想做一名消防员。”韩志雷告诉牡丹晚报全媒体记者，19岁那年，他应征入伍，光荣地加入消防队伍。

火灾救援危险系数较高，随时都有生命危险。2001年，定陶一家造纸厂发生火灾，菏泽消防队的消防员前

去增援，韩志雷就是其中之一。“造纸厂内的麦草垛有三层楼高，一垛连着一垛，大火烧起来我们根本无法靠近。”据韩志雷回忆，由于火势较大，他们用了近五天的时间才将火苗彻底熄灭。那时，火灾现场的水已经没过了膝盖，由于身体疲惫，很多消防员躺在厂区的地上睡着了。尽管已经过去了20余年，可当时的场景韩志雷仍记忆犹新。

冲锋在前，把危险留给自己

2008年单县一企业的冷库发生火灾，在单县消防中队担任中队长的韩志雷立即带着战士们赶往火场。当他们到达厂区时，很多员工正在向外撤离。

“厂房内有十余吨高压氨，一旦发生爆炸，危害极大。”韩志雷告诉牡丹晚报全媒体记者，当时的情况非常危急，因为厂区内的情况大家都不清楚，所以，进入火场后能否平安出来任何人

的心中都没有底气。可就在所有人都往外撤离的时候，韩志雷却带着战士们逆行而上，不顾一切地冲进了火场。

进入火场后，韩志雷发现一万余平方米的厂房内储存着洋葱等蔬菜，而罐装的高压氨正是用来为蔬菜保鲜的。由于高压氨随时都有爆炸的危险，为了避免战士受伤，韩志雷冲锋在前，把危险留给了自己。

经过长达六七个半小时的救援，火势得到控制，韩志雷和战士们毫发无损地从火场中撤离。至今，想起当时的情景，韩志雷仍心有余悸。“救火的时候，厂房瞬间坍塌，真的很害怕。”韩志雷说。

2016年12月至2022年12月，韩志雷被调入成武县消防救援大队担任大队长。其间，成武一化工厂发生火灾，厂区区20吨液氯有泄漏和爆炸的危险。“0.2克液氯就

可以致人死亡。”韩志雷告诉牡丹晚报全媒体记者，事态严重、情况紧急，他根本来不及多想，就带着战士们冲进火场，用泡沫将车间围攻，防止了火势蔓延。

20多年的消防职业生涯，经历了无数次大大小小的火灾火情，可韩志雷每次都冲在最前面。他说，战士们的家长把孩子交给了他，他必须保证毫发无损地将他们带回来。

家人是他坚强的后盾

近年来，韩志雷荣立了两次三等功。但他心里明白，这些荣誉的背后离不开家人的默默支持和无私付出。

牡丹晚报全媒体记者采访得知，韩志雷的妻子杨慧玲是菏泽市行政审批局的一名职工，两个儿子都在上学。为了消除韩志雷的后顾之忧，杨慧玲将公婆从农村接过来照顾，家里的任何事

情都不让他分心，为此，韩志雷十分愧疚。

去年12月，因为暴发新冠肺炎疫情，当时还在成武消防救援大队任职的韩志雷不能随时回家，便通过电话询问家中情况。“每次妻子都说他们很好，可直到我月底调回菏泽，才发现妻子、老人和孩子全部感染。在家人最需要的时候我却

不能陪在他们身边……”韩志雷的话语中充满了愧疚。

韩志雷说，与妻子结婚17年来，他陪在家人身边的时间不足十分之一，甚至没有时间和家人拍一张全家福。韩志雷将自己的时间和精力全部奉献给了心爱的事业。

上个月，韩志雷调入菏泽市消防救援支队，不值班的时候，他每天晚上都可以回

家，这对于韩志雷来说，是一件极其幸福又奢侈的事情。他笑着说，17年的分居生活，家人早已适应了这种状态，虽然现在自己能经常回家了，可家人却有点不习惯。

往后的日子，韩志雷在做好本职工作的同时，会拿出更多的时间陪伴家人，他还想抽时间去拍一张全家福，弥补心中的遗憾……



在工地进行安全检查



火灾救援现场